

2024年1月9日/星期二  
一版、二版责任编辑 韩立  
美编 荆星子 / 校对 王君  
E-mail: ycwbbjb@126.com

招商项目,不断转化为生活品质

项目微观察 · 教育

# 实训有了大平台

## ——感知垣曲县高级职业中学新校区建设项目

□记者 张筱苑

2023年12月25日,在垣曲县高级职业中学实训基地,学生们认真聆听老师的讲解,并在其指导下,各自进入不同工位进行实训,铣、钻、拆卸、组装,大家忙碌而有序,对每一道工序、每一步操作都一丝不苟;

在中医养生保健实训基地,两间教室,男女分开,两人一组正进行着按摩实训;

在烹饪教室,学生们根据老师对菜品的讲解要点及制作流程,正在进行“切配”“上灶”“打荷”等工序,每个人都有属于自己的一片“小天地”,可以独立完成整道菜;

……  
搬入垣曲县高级职业中学新校区后,学生们在实操方面有了很大的发挥空间。走在每个实训教室,垣曲县高级职业中学副校长王建军感慨满满。

“以前学校占地只有37.4亩,学生们的实训基地空间有限,完全没有现在这样的条件。”回忆起垣曲县高级职业中学老校区,王建军说,“搬入新校区后,再也不会因为教室少、实操设备不够用影响学生实训。”

2018年5月,垣曲县高级职业中学新校区开工建设。2021年9月,该校搬入新校区。

如今,学校占地面积203亩,建筑面积7.16万平方米,并建设了15栋建筑物,包括实验楼、实训楼、艺术楼等及相应的附属配套设施,可供4000余名在校生使用。

走在校园内,崭新的建筑呈现在眼前。学生们利用课余时间,在操场上尽情活动。干净整洁的宿舍楼、丰富多样的教学楼,满足了学生的不同需求。

“搬迁后,我们的社团从以前的3个发展到现在的8个,学生们的课余生活变得更加丰富。”王建军说,“学校按照专业培养目标,以及职业教育对学生实践的要求,配备了完整的实训设备。通过真实场景教学,丰富课堂内容,提高学生的专业能力和水平,让学生每一次实操都能身临其境。”

2023年,该校创新办学方式,继续走



▲垣曲县高级职业中学新校区建设项目鸟瞰图  
本版图片 记者 茹雅 摄

产教融合、校企合作之路,合理利用多功能教室完成了计算机平面设计和电子商务两个高水平实训基地建设。

计算机平面设计实训基地是该校与山西赢瑞教育科技有限公司产教融合共建的校内实训基地,主要培养高素质平面设计技术人才,最终实现职业教育人才培养与市场精准对接。

电子商务实训基地是我省教育厅批准的高水平实训基地建设项目,与垣曲阜陶电子商务有限公司签订了校企合作协议,可进行网络营销模拟、电子商务与快递运营、农产品静物拍摄等实训教学,紧密对接县域农产品加工企业,开展特色农产品网络营销,更好地服务当地经济发展。

两个实训基地的建设,不仅改善了该校的实训教学条件,同时为高质量服务县域经济社会发展、开展各种技能培训提供了硬件保障。

2023年以来,该校开始承担“垣曲县开放大学”办学职能,开展学历教育、社区教育等4000余次。

2023年暑期,山西北方铜业有限公司铜矿峪矿炊事员技能比武启动仪式在该校烹饪教室举办,专业的设施让比赛进行得很顺利。该公司决定将员工的日常培训转移到此。

“尽管是暑期,学生们放假,但这些教室也不空着,还在为社会培训提供专业场地。”王建军认为,技能职业学校重在落地,学生需要这样的方式提升专业程度,社会培训也需要这样的实操场地。

如今,学校搬迁换新颜,该校教师卫小勇感触颇多。

“在新校教学,我感觉耳目一新,学校的建筑风格和设计理念别具一格。”他说,新校区全新的现代化教学设备,让老师们也尝到了职业教育的甜头。

在卫小勇看来,搬进新校区不仅改

善了教学环境,有利于提升教学质量,更增强了教学的趣味性、多元化,提高了学生的学习积极性。

卫小勇说:“这也对教师提出了新挑战,不仅要不断适应和熟练运用这些现代化的教学设备,还要跟上新时代教学的步伐,教给学生们更新的知识。持续学习不仅是学生要做的事,也是老师要践行的。”

据了解,该校目前已成为省重点中等职业学校、省中等职业教育改革展示示范校、省中等职业学校管理“五星级”学校、省教育系统先进集体、省首批“1+X”证书试点学校、省“高水平中等职业学校”建设项目校。此外,该校还先后与湖南理才教育科技有限公司、山东海信(青岛)冰箱有限公司等16家县外企业建立校企合作关系,为社会输送优秀毕业生1万余人。



▲智能技术应用课堂



▲压力管道焊接训练



▲汽车拆解实操课堂